

基于一平三端智慧课堂背景下外国文学课程 混合式教学研究

王立霞

(郑州西亚斯学院, 河南 郑州 451150)

摘要: 随着“互联网”时代的快速发展, 一平三端智慧课堂给教师和学生带来了非常大的便利, 移动互联网(5G)、大数据、云计算、物联网、虚拟现实(VR)等新一代信息技术在教学中的灵活运用, 推动了教学改革的快速发展, 一平三端智慧课堂教学模式的诞生, 为高校师生搭建了智慧化的教学活动场所, 线上线下教学的融合提升了教师的整体教学能力, 外国文学是一门专业必修课, 汉语言文学全体学生都需要学习, 智慧课堂的诞生给外国文学课程提供了非常大的便利, 提升了任课教师的教学效率, 给学生带来更大的收获, 同时对于外国文学课程的教学改革提供了新的教育理念和发展方向,

关键词: 一平三端; 智慧课堂; 教学改革; 教育理念

一平三端智慧课堂是采用网络教学平台与教室端、移动端(学习通)、管理端进行联合运用, 实现各种教学场景转换, 把传统线下课堂和线上课堂进行有机融合, 在突出教师原有的主导地位的同时, 培养了学生的自学能力, 改变了学生原有的被动吸收知识的学习习惯, 通过智慧课堂让学生学会了自我利用时间、自主学习技能、碎片化时间管理等, 有效地提升学生的学习效率, 对于教师的教学是个非常好的补充工具, 让教学更加的高效。

一、一平三端教学智慧课堂的概念

一平三端中一平指的是网络教学平台, 三端指的是移动端、教室端、管理端, 三个端口。

(一) 在线教学平台 – 泛雅平台

泛雅平台是一个非常智慧的教学系统云端大脑, 告别了传统授课资源的存储形式, 将教师的 ppt、教案、资料、作业、mooc、视频、文档、笔记、电脑文件、测试等资料轻松存储, 并且教师可以通过云端大脑发送信息, 通过其中枢纽带, 学生可以做到实时接收, 同时, 云端大脑可覆盖多终端设备, 使硬件变得更加简单, 云端大脑, 让教学智能化成为现实, 给教师带来非常大的便利, 泛雅平台的云盘具有海量存储功能, 给教师的授课非常有帮助, 同时具有聊天功能区, 学生在上课的过程中有疑问可以随时咨询教师, 实现了非常好的教学互动。

(二) 移动端 – 学习通

超星学习通包含六大道系统: “移动课堂互动系统”“移动修学分系统”“移动阅读系统”“移动开放课程”“移动教务系统”“移动社交系统”, 学习通通过其多种功能完美打通课前、课中、课后及课外, 经过多年的发展, 目前学习通已经拥有了 3500 万的庞大用户群体, 学习通使用过程非常的智能化和便捷, 手机和电脑可以同时进行, 对于教师的授课非常的方便, 学生的学习终端也非常的智能化。

(三) 教师端 – 智慧课堂系统

智慧课堂系统, 利用前沿技术引领课堂教学革新, 它以课程为中心、教师为主导、学生为主体, 充分关联教室已有硬件, 覆盖多种课堂教学模式, 老师可以更加便捷地签到、投票、选人、抢答、主题讨论、课堂练习、问卷、评分、分组任务、计时器、直播、群聊、通知、同步课堂等多种教学活动的发放, 并与泛雅平台全面对接, 做到线上课程及资源的实时调用, 将传统课堂变为智慧课堂。只需要输入网址就可以实现, 对于外国文学这样的大课堂是一个非常好的补充作用。

(四) 管理端 – 大数据分析系统

大数据分析系统对于教师的教学考核非常有帮助, 大数据分析系统通过大数据屏对教学内容与活动进行统计和分析, 通过大数据移动端帮助管理者做到随时了解学校情况, 大数据 PC 端通过可视化对学校现有数据进行分析展示, 教师通过大数据分析系统提供的数据对学生的听课质量进行实时的监控和跟踪, 非常好用。

二、一平三端智慧课堂的特点

(一) 简便性

一平三端智慧课堂学起来非常的简便, 对于学生和教师学起来都非常的容易, 非常的智能化, 适合的教学场景非常的多, 任课教师和学生随时都可以教和学, 不受时间和空间的限制, 外国文学课通过智慧课堂授课, 教师和学生的反馈都非常好, 尤其是智慧课堂的互动, 让外国文学这样的大课实现了课堂完全的活起来。

(二) 全连通

一平三端智慧课堂实现了手机、大屏、电脑终端全部贯通, 可以灵活运用, 教师、学生、管理者角色全连通, 课前、课中、课后各环节全部连通, 形成了非常好的教学闭环, 任课教师更好地把控了课堂, 学生更好的进行了有效的学习。

(三) 活数据

一平三端的大数据分析系统非常的便捷快速，对于教学数据的分析非常快速，教师在授课的时候随时可以观察到学生的学习情况，很好地把控学生的学习进度和质量，大数据分析系统非常的智能，有利于教师全面把控教学质量。

三、一平三端智慧课堂与外国文学课程融合的优势

一平三端从 2018 年使用至今，整体非常方便，相比之前的传统教学模式，一平三端课堂具有以下优势：

(一) 互动性强

外国文学课是一门大课，课堂人数都在 120 人以上，传统的外国文学课堂应为课时少，教师任务重，师生、生生之间的互动交流特别少，任课教师一节课都在给学生进行讲授，学生的参与度非常低，一平三端课堂具有非常好的互动效果，有专门的主题讨论、投票、抢答、问卷、评分、群聊等板块，让教师和学生、学生和学生之间多了非常多的互动，教师实时了解学生动态，学习效果。

(二) 智能化强

传统的课堂因为一个教师带的学生众多，对学生的了解很少，一平三端课堂通过大数据分析系统能够快速地分析出学生的学习情况，有针对性地对学生进行辅导答疑，通过各项任务的完成情况，实时的关注学生动态。

(三) 时间效率高

传统的课堂一节课教授的内容非常有限，一平三端课堂效率非常高，课前让学生对课程进行了很好的预习，课程中更多的是答疑解惑环节；传统的课堂对学生的点名特别浪费时间，智慧课堂 2 分钟就全部搞定，非常的高效。

四、一平三端智慧课堂与外国文学课程混合式教学模式设计

一平三端智慧课堂在使用前需要大量的工作，建立站点是个复杂的过程，需要花费教师大量的时间，但建立后就非常的便捷了，接下来笔者以外国文学课为例分析下混合式教学模式的设计。

(一) 教学前的准备工作

首先对所授课的学生基本情况进行调研，根据学生的基本情况和课程大纲要求，对站点进行设计，完成课程资源的挑选和制作，对于教学大纲中各阶段的内容和考核方式进行分析，确定线上和线下的教学组织模式。在课前，针对授课学生之间的差异化，在选取课程教学资源的时候要尽量丰富化。在教学内容上要考虑到深度和广度的融合，在教学的过程中要注意讨论、答疑、应用、探究等有机的结合，对授课学生进行差异化分析授课。

(二) 课前学生学习

课前利用一平三端智慧课堂让学生通过网络平台完成布置的任务清单，学生通过平台完成教师布置的视频、教学资源、测试

等内容，在课堂上有重点的听课，教师在同步课堂中有在线答疑、课堂讨论、问卷调查等环节，让学会更加轻松地获取知识，教师通过平台发布教学 PPT，教学难点讲解等，让学生提前自学。

(三) 课堂学习

在课堂中，教师构建不同的场景，让学生进行主题讨论、问卷、抢答、选人、投票、分组任务、随堂练习等多种形式进行教学，让学生完成学习任务，在整个过程中，教师掌控课堂，对各种形式教学进行总结和点评。课堂学习阶段，主要引导学生去思考问题，来自自己解决问题，培养学生的自学能力和团队合作精神。

(四) 课后实践

课后在智慧平台给学生布置作业，有小组作业、个人作业、视频作业、测试作业等多种形式，让学生完成对学习内容的巩固与提升。外国文学课程在课后实践环节，教师通过智慧课堂平台给学生发送实践的学习视频、布置实践作业，同时给学生推送测试，来掌握学生的整体学习情况。

(五) 教学评价环节

对于学生的学习，最后的教学评价非常重要，学生对于一门课掌握程度，主要看教学评价，一平三端教学平台对学生的整体情况进行非常好的衡量，利用大数据平台对学生整体学习进行分析，统计其上课各方面的情况，教师只用下载下来分析和评价就可以，非常的方便，通过一平三端的评价系统，教师可以随时随地关注到学生的学习情况。

一平三端课堂的诞生，非常好地弥补了传统课堂的不足，线下线上的混合式教学法使两者的优势进行了非常好的融合，推动了新课程的改革，外国文学课借助一平三端智慧课堂平台，课前、课中、课后每一个过程都赋予教师和学生新的体验和感受，让课堂更好的具有吸引力。

参考文献：

- [1] 马桂花. 基于“一平三端”的高校在线教学模式实证研究 [J]. 校园英语, 2020 (27) : 21-22.
- [2] 赵小伟, 裴志朵. “一平三端”智慧教学系统在工学一体化课程中的应用 [J]. 电脑与信息技术, 2020 (03) .
- [3] 赵露. 大数据背景下基于“一平三端”的精准化教学的设计与研究 [J]. 电脑知识与技术, 2019 (17) .

基金：2021 年郑州西亚斯学院教改基金资助项目《基于一平三端智慧课堂背景下外国文学课程混合式教学研究》，项目主持人王立霞，项目编号：2021JGYB72

作者简介：王立霞（1979—），女，郑州西亚斯学院 讲师。